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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 002042020

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 08-I-2020

	


Chihuahua, Chih., a 16 de enero de 2020
C.   Daniela Guadalupe Kinil euan
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 53, 54 y 55, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 002042020, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 08 de enero del año 2020 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
“Favor de hacerme llegar la siguiente información 

1. ¿Qué leyes que han sido establecidas para regular las obligaciones del estado para con los pueblos indígenas así como los derechos de los pueblos indígenas en el estado de Chihuahua? 

2. ¿Qué pueblos indígenas son reconocidos por el estado de Chihuahua

3. ¿Cuál es la población indígena del estado de Chihuahua según el principio de auto-adscripción (y cualquier otro principio, especificar) y a qué pueblos pertenecen? 

4. ¿Cómo se regula en la constitución estatal de Chihuahua el derecho a la libre determinación?

5. ¿Qué sentencias se han pronunciado sobre el derecho a la libre determinación de los pueblos indígenas en el estado de  Chihuahua? Favor de anexar las sentencias que se hayan pronunciado sobre el derecho a la libre determinación de los pueblos indígenas en juzgados, cortes y tribunales del estado.”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos de este H. Congreso del Estado de Chihuahua, con el objeto de que realicen una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada,  quiénes a su vez proveyeron la información que a continuación se le expone:
En atención al oficio UT-LXVI/003/20, relativo al requerimiento de datos que obran en poder de esta Secretaría, necesarios para emitir respuesta a la solicitud de información con folio No. 002042020, me permito comentarle que:
Conforme lo dispone el artículo 7 de la Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua, las comunidades indígenas son sujetos de derecho público con personalidad jurídica y patrimonio propio, constituido por un grupo de personas pertenecientes a un pueblo indígena que integran una unidad cultural con identidad propia, formas dinámicas de organización territorial y sistemas normativos internos.
A continuación se responde a cada planteamiento. 
1. La  legislación que regula y reconoce los derechos y obligaciones de los pueblos indígenas en el Estado de Chihuahua, es la siguiente: (links para descarga directa).

Constitución Política del Estado de Chihuahua. Artículos: 8, 9, y 10. 

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/constitucion/archivosConstitucion/actual.pdf
Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua.

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/leyes/archivosLeyes/1003.pdf
Reglamento Interior de la Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas.

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/reglamentos/archivosReglamentos/193.pdf
2. En cuanto a los pueblos indígenas que son reconocidos por el Estado de Chihuahua, le informamos lo siguiente:
El Estado de Chihuahua tiene una composición pluricultural, pluriétnica y multilingüística, basada en los pueblos indígenas presentes en el territorio estatal, y conforme a la Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua, en el Capítulo V; titulado: Obligaciones del Estado; artículo 30, se estipula que, es el Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría General de Gobierno, en colaboración con la Coordinación Estatal de la Tarahumara, (hoy COEPI, Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas), y las autoridades municipales del Estado, quien realizará y mantendrá un Registro Estatal de Pueblos y de Comunidades Indígenas en el Estado, por lo que deberá formular nueva solicitud al Poder Ejecutivo, a través de las dependencias señaladas.  

3. En torno a la población indígena del Estado de Chihuahua, según el principio de auto adscripción y a qué pueblos pertenecen, le informamos que: 
El solicitante podrá dirigir su petición al Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría General de Gobierno, como se menciona en el punto número 2, para conocer de manera precisa la información, ya que este H. Congreso del Estado, carece de facultades entorno a este tema.

4. Regulación en la Constitución del Estado de Chihuahua, del derecho a la libre determinación. 
El derecho a la libre determinación que tienen los pueblos indígenas, se estipula en el artículo 8, de la Constitución Local, mismo que a continuación se transcribe:

Artículo 8:

“En el ejercicio de su autonomía, los pueblos indígenas tienen derecho a:

I.  
La autodefinición y a la autoadscripción;

II.  
Establecer sus propias formas de organización territorial;

III.  
Establecer sus mecanismos de toma de decisiones;

IV.  
Operar sus sistemas normativos internos, sujetando sus actuaciones a los principios generales de esta Constitución, respetando los derechos humanos y, de manera relevante, la dignidad e integridad de las mujeres. Las leyes locales establecerán los casos y procedimientos de validación por los jueces o tribunales correspondientes;

V.  
Elegir a sus autoridades y representantes, bajo los principios de equidad, garantizando la participación de las mujeres frente a los varones, en un marco que respete el pacto federal y la soberanía de los Estados;

VI.  
Dar su consentimiento libre, previo e informado cada vez que se prevean medidas legislativas o administrativas susceptibles de afectarles directamente;

VII.  
Desarrollar, preservar, utilizar y enriquecer su lengua, cultura y sistemas rituales;

VIII.  
Conservar y mejorar de manera sustentable su biodiversidad, ecosistemas y paisaje;

IX.  
Usar, aprovechar y disfrutar los recursos naturales de manera preferente en sus territorios, salvo aquellos que corresponden a las áreas consideradas como estratégicas por la autoridad administrativa, en términos de la Constitución Federal y la presente. Para estos efectos,  las comunidades podrán asociarse en términos de ley, y

X.  
Definir y protagonizar su desarrollo.”

5. Por lo que respecta a las sentencias que se han pronunciado sobre el derecho a la libre determinación de los pueblos indígenas en el Estado de Chihuahua, así como el anexo de las mismas que se hayan emitido en Juzgados, Cortes y Tribunales del Estado, le informamos lo siguiente:
Que conforme lo dispone el artículo 33, de la Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua, los pueblos y las comunidades indígenas tienen derecho a solicitar la mediación de sus conflictos con particulares al Centro Estatal de Mediación del Poder Judicial del Estado de Chihuahua.

Así también, el artículo 34 de la Ley en comento, establece que El Poder Judicial del Estado podrá ordenar la suspensión inmediata de cualquier acción hecha por terceros, que resulten violatorios del derecho a la autonomía de los pueblos y las comunidades indígenas; lo anterior, sin perjuicio de las demás sanciones que deban aplicarse a los infractores. 

En consecuencia, del análisis de la legislación de la materia, se sugiere al solicitante, remita su cuestionamiento al Poder Judicial del Estado.

Finalmente, en caso de que la respuesta otorgada no satisfaga la pretensión de la persona solicitante, podrá interponer recurso de revisión ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública o ante la Unidad de Transparencia de este Sujeto Obligado, dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de su notificación.

	
III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X,  46, fracción V y 53 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	(IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.



Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. Archivo 
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