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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 072242019

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 04-VI-2019

	


Chihuahua, Chih., a 18 de junio de 2019
C.   salvador
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 54 y 55, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 072242019, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 04 de junio del año 2019 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “Quiero que como  sujeta obligada la dip. blanca gamez, diga que ha estado haciendo en esta legislatura, por fiscalizar los recursos del congreso del estado, para garantizar la transparencia que debe de haber.”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a la Diputada de este H. Congreso del Estado de Chihuahua Blanca Gámez Gutiérrez, con el objeto de que realice una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada, quién a su vez proveyó la información que a continuación se le expone:
En respuesta a su oficio UT-LXVI/348/10 recibido el 05 de junio del presente año, en el que solicita mi colaboración para dar respuesta a la solicitud de información 072242019 que consiste en “Quiero que como sujeta obligada la dip. blanca gamez, diga que ha estado haciendo en esta legislatura, por fiscalizar los recursos del congreso del estado, para garantizar la transparencia que debe de haber”.

Al respecto me permito informar a usted lo siguiente:

1. La fracción XXXI del artículo 5 establece que los sujetos obligados son los entes públicos, los partidos políticos, las agrupaciones políticas, así como los entes privados que reciban recursos públicos y los demás que disponga la Ley, de lo anterior se desprende que la suscrita no soy sujeta obligada.

2. De conformidad con lo establecido en la fracción VII el artículo 64 de la Constitución de Chihuahua y se establece que son facultades del Congreso del Estado revisar y fiscalizar, en los términos de la ley de la materia y por conducto de la Auditoría Superior del Estado y de la Comisión de Fiscalización, las cuentas públicas anuales y los informes financieros trimestrales del Estado y de los municipios.

En la fracción VI del artículo 2 de la Ley de Auditoría Superior del Estado de Chihuahua se establece que la fiscalización es la facultad que tiene el Congreso, de valorar los aspectos contenidos en los Informes Técnicos de Resultados que presente el Auditor Superior de la cuenta pública.

El artículo 14 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo establece que el Congreso del Estado funciona en pleno y se auxiliará entre otros órganos de la Comisión de Fiscalización, la que tiene sus atribuciones descritas en el artículo 114 de la mencionada Ley.

Con fundamento en las disposiciones aludidas en este punto la suscrita no cuento con facultades de fiscalización expresas en lo individual, ya que las facultades de fiscalización las tiene el H. Congreso del Estado de Chihuahua y las realiza a través de la Auditoría Superior del Estado y la Comisión de Fiscalización. Es pertinente agregar que la suscrita no he sido integrante de la Comisión de Fiscalización ni en la legislatura pasada ni en la actual. 

Para mejorar la fiscalización de las cuentas públicas en el estado he presentado las iniciativas que a continuación se mencionan:  

a) El 22 de diciembre de 2016 el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXV Legislatura presentamos iniciativa de reforma a la Constitución Política del Estado para adecuar el marco jurídico a las previsiones de la Constitución Federal para implementar el Sistema Estatal Anticorrupción, cuyo dictamen se aprobó el 19 de julio de 2017 y el decreto fue publicado el 30 de agosto de 2017 en el Periódico Oficial del Estado. 

Enlace para consultar la iniciativa:

Parte I: http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/5911.pdf

Parte II:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/5722.pdf

b) El 5 de septiembre de 2017 el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXV Legislatura presentamos iniciativa para solicitar a la Junta de Coordinación Política la creación de la Comisión Especial Anticorrupción, cuyo dictamen se aprobó el 28 de septiembre de 2017 y el decreto fue publicado el 30 de septiembre de 2017 en el Periódico Oficial del Estado, dicha comisión ha conocido de las reformas en materia del Sistema Estatal Anticorrupción.

Enlace para consultar la iniciativa:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/7275.pdf

c) El 5 de septiembre de 2017 el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXV Legislatura presentamos iniciativa con carácter de decreto, para expedir la Ley del Sistema Estatal Anticorrupción, cuyo dictamen fue aprobado el 17 de octubre de 2017 y se publicó el 21 de otubre de 2017 en el Periódico Oficial del Estado.

Enlace para consultar la iniciativa:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/7274.pdf
d) El 9 de octubre de 2017 el Diputado Jorge Carlos Soto Prieto y la suscrita presentamos iniciativa para reformar la Ley Orgánica del Poder Legislativo para crear el Órgano Interno de Control del Congreso del Estado de Chihuahua, misma que no fue aprobada.

Enlace para consultar la iniciativa:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/7372.pdf
e) El 6 de septiembre del 2018, el Grupo Parlamentario del PAN presentamos iniciativa para modificar y adicionar diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, así como del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, en materia del Comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios, para dar cumplimiento a lo estipulado por la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua. Se encuentra actualmente en estudio en la Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales.

Enlace para consultar la iniciativa:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/8710.pdf

f) El 06 de septiembre de 2018, de manera conjunta con la Diputada Carmen Rocío González Alonso y el Diputado Jorge Carlos Soto Prieto presentamos la iniciativa para expedir la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Chihuahua, misma que se encuentra actualmente en estudio por las Comisiones Unidas de Anticorrupción, Fiscalización, Transparencia, Acceso a la Información Pública y Parlamento Abierto.

Enlace para consultar la iniciativa:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/8728.pdf
g) El 17 de junio de 2019 la Diputada Carmen Rocío González Alonso, el Diputado Jorge Carlos Soto Prieto y la suscrita presentamos iniciativa para la creación del Órgano Interno de Control del Congreso del Estado.

Enlace para consultar la iniciativa:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/12349.pdf 

En mi carácter de Presidenta de la Sexagésima Quinta Legislatura impulsé el tema de transparencia y rendición de cuentas al diario quehacer legislativo como una prioridad.

En una primera etapa, se concentraron los esfuerzos para dar cumplimiento, en tiempo y forma, a las obligaciones previstas en los artículos 77 y 80 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública, de tal suerte que, desde que terminó mi período en la Presidencia, el H. Congreso del Estado difunde su información a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, mediante los formatos aprobados por el Sistema Nacional, mismos que también se encuentran a disposición de la ciudadanía en nuestro portal de internet.

Es importante destacar, que se crearon apartados dentro de la sección de Transparencia de la página del H. Congreso del Estado, para difundir las respuestas otorgadas a las solicitudes de acceso a la información pública y circular los datos de mayor consulta por la ciudadanía.

Los archivos están disponibles en formatos Word y/o Excel, lo que significa, desde el mes de noviembre, un avance de esta Legislatura hacia la entrega de la información en formatos abiertos y de fácil acceso para la ciudadanía, así como una sección para transparencia proactiva.

Se realizaron actividades para atender los indicadores establecidos por la Alianza para el Parlamento Abierto, en donde se cuenta con un avance del 85%. 

Aunado a lo anterior, se implementaron diversas acciones en el portal de internet, que a continuación se describen:

•
Mesa Directiva: difunde sus reuniones y acuerdos.

•
Versión Estenográfica: para facilitar la consulta de las participaciones de las y los diputados en las sesiones.

•
Sesiones: pone a disposición la versión estenográfica y el orden del día desahogado. 

•
Estadísticas Parlamentarias: atiende a las disposiciones del Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica.

•
Comparecencias ante el Pleno.

•
Comité de Transparencia: destinado a difundir las acciones de este Cuerpo Colegiado.

•
Clasificación y sentido de las resoluciones: donde se observa el sentido del voto de las y los legisladores, sobre las distintas resoluciones.

•
Sentido de votación: además del sentido de la votación aparece el nombre de las y los diputados y partido al que pertenecen.

•
Mesas Técnicas: se convocó la participación de personas académicas, especialistas e interesadas en diversos temas, se llevaron a cabo 25 mesas técnicas lo que significó 220 reuniones, así como la realización de 33 foros de consulta.

•
Base de datos del proceso legislativo: apartado donde da seguimiento de cada uno de los asuntos recibidos.

Conscientes de que para lograr que el Congreso sea un Parlamento Abierto real es necesaria la participación ciudadana es que en la Legislatura pasada se generaron mesas técnicas y foros de los diversos temas entre los que resaltan: la Ley de Participación Ciudadana, la Ley para el Desarrollo e Inclusión de las Personas con Discapacidad, la Ley para Prevenir, Atender, Combatir y Erradicar la Trata de Personas en el Estado de Chihuahua, diversas reformas al Código Penal del estado y la tipificación del feminicidio, por lo que se convocó a personas expertas de la sociedad civil, representantes de las instituciones educativas de nivel superior, de colegios y barras de abogados/as, del Consejo para el Desarrollo Económico del Estado de Chihuahua (CODECH), del Fideicomiso de Competitividad y Seguridad Ciudadana (FICOSEC), de la Oficina de Naciones Unidas para la Droga y el Delito, así como del Poder Ejecutivo y del Judicial. 

En la legislatura pasada El Comité Estatal de Participación Ciudadana (CEPAC) evaluó el desempeño en transparencia del Poder legislativo con la herramienta CIMTRA – Legislativo 2017.

CIMTRA-Legislativo fue elaborada por el Colectivo Ciudadanos por Municipios Transparentes, su objetivo es evaluar y fomentar la transparencia en los congresos locales, se integra por 8 bloques para dar un total de 237 reactivos.

En la evaluación hecha en agosto de 2017 por el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública el Congreso obtuvo una calificación de 94 relativa al cumplimiento de obligaciones.

Los días 10 y 24 de abril del año 2017, se celebraron reuniones con la Confederación Patronal de la República Mexicana (COPARMEX) y el Comité Estatal de Participación Ciudadana (CEPAC), a efecto de conocer los parámetros de la evaluación y emprender acciones para dar cumplimiento a los mismos y dejar así constancia del compromiso de este H. Congreso del Estado hacia los principios de parlamento abierto.

A esta evaluación se le ha dado seguimiento en la presente Legislatura, por lo que realizamos varias reuniones en el mes de noviembre de 2018 en las que se revisaron diversas sugerencias de las organizaciones que evaluaron la página web del Congreso en materia de transparencia; resulta pertinente informarle que se obtuvo una calificación de 81.4, lo que posiciona a éste Congreso en primer lugar
.

También en la legislatura pasada se atendió el levantamiento del Censo Nacional de Poderes Legislativos Estatales realizado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía.

Es importante precisar que este es el primer levantamiento de datos en su tipo, se integra por 2 módulos con un total de 205 preguntas, que comprenden temas como ejercicio del gasto, transparencia, gobierno electrónico, archivos, participación ciudadana, proceso legislativo, entre otros.

En este sentido, con fecha 18 de julio del año 2017, al culminar los trabajos relativos al Censo Nacional de Poderes Legislativos 2017, este H. Congreso tuvo a bien hacer llegar los comentarios y sugerencias sobre dicho Censo Nacional, reiterando que el Poder Legislativo cumplió, en tiempo y forma, con la información que le fue requerida por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía, sobre los estos aspectos.  

En la Legislatura pasada fui integrante de la Comisión de Transparencia y Acceso a la Información Pública, en la actual Legislatura presido la Comisión de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Parlamento Abierto y participo en el Secretariado Ejecutivo de Gobierno Abierto.

	
III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X, y 46, fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	(IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.


Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. Archivo 
�https://www.facebook.com/coparmexchihuahua/videos/vb.910315769010846/265414947473603/?type=2&theater
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