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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
ÚNICO.- La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, conforma el Comité de Evaluación del Poder Legislativo del Estado, que seleccionará a quienes ocuparán los cargos de personas juzgadoras en el Proceso Electoral Extraordinario del Poder Judicial del Estado de Chihuahua 2024-2025, quedando integrado por las y los ciudadanos:
1. Yazmín Alejandra Rivera Castillo.
2. Alfredo Issa Holguín.
3. Laura Alejandra de las Casas Muñoz.
4. Héctor Jaime Terrazas Salcido.
5. Pamela Arizbeth Quiñonez Loya.
TRANSITORIOS

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Acuerdo entrará en vigor el día de su aprobación.
ARTÍCULO SEGUNDO.- Notifíquese a las personas designadas como integrantes del Comité de Evaluación del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, para los efectos del artículo 101, fracción II, incisos b) y c) de la Constitución Política del Estado de Chihuahua.

ARTÍCULO TERCERO.- Publíquese en el portal de internet del H. Congreso del Estado.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los dieciséis días del mes de enero del año dos mil veinticinco.
PRESIDENTA
DIP. ELIZABETH GUZMÁN ARGUETA
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