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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Honorable Congreso de la Unión, a fin de que se incorpore al Presupuesto de Egresos de la Federación 2022, la suficiencia presupuestal para contribuir a garantizar el Precio de Garantía al productor de frijol de $ 17.50 (diecisiete pesos 50/100 M.N.) por kilogramo, y de leche a $ 9.20 (nueve pesos 20/100 M.N.) por litro; así mismo, establecer la continuidad al Proyecto Frijol para México con uso de semilla certificada, así como dar apoyo al paquete tecnológico de este grano básico. 

SEGUNDO.- Hágase del conocimiento del presente Acuerdo, a la Junta de Coordinación Política del H. Congreso del Estado, para que, si así lo considera, envíe un comunicado relacionado con este tema, al H. Congreso de la Unión.

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la Comisión Legislativa de Desarrollo Rural y Ganadería, y a las autoridades competentes, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los trece días del mes de octubre del año dos mil veintiuno.














EN FUNCIONES DE 
PRESIDENTA





DIP. MARÍA ANTONIETA PÉREZ REYES







	SECRETARIO




DIP. ÓSCAR DANIEL AVITIA ARELLANES 
	SECRETARIA




DIP. YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS
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