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[bookmark: _GoBack]LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Comisión Federal de Electricidad, a efecto de que por conducto del Superintendente en Chihuahua, gire las instrucciones necesarias para que se revise y solucione el problema de desabasto constante en el suministro de energía eléctrica en las comunidades de Maclovio Herrera, El Pueblito y el Placer de Guadalupe, en el Municipio de Aldama, Chihuahua. 

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, al Ingeniero Francisco Javier Sifuentes Hernández, Superintendente de la Comisión Federal de Electricidad, Zona en Chihuahua, para que actúe en consecuencia.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de diciembre del año dos mil veintiuno.
PRESIDENTA





DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
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DIP. ÓSCAR DANIEL AVITIA ARELLANES 
	SECRETARIA












DIP. YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS
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