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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Ayuntamiento de Hidalgo del Parral, Chih., para que adecue el artículo 115, fracción V, inciso A) de su Reglamento de Tránsito; así como el artículo 14 del Reglamento de Estacionómetros, ambos a lo establecido en el artículo 100 de la Ley de Vialidad y Tránsito para el Estado de Chihuahua, y gire instrucciones al Departamento de Vialidad para que evite retener documentos oficiales a conductores.

[bookmark: _GoBack]SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad competente, para los efectos a que haya lugar.

 D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta y un días del mes de marzo del año dos mil veintidós.
PRESIDENTA





DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
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DIP. LUIS MARIO BAEZA CANO 
	EN FUNCIONES DE 
SECRETARIA








DIP. VERÓNICA MAYELA MELÉNDEZ ESCOBEDO  
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