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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0571/2023  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Gobierno Federal, a través del Instituto Federal de Telecomunicaciones, a fin de que realicen los estudios necesarios para poder instalar la o las antenas telefónicas necesarias para dar conectividad a las y los pobladores de las distintas comunidades rurales del Municipio de Aldama, así como usuarios de las carreteras y caminos rurales de dicha zona. 
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Gobierno Federal, a través de la Comisión Federal de Electricidad, para que contemple a las seccionales municipales de: Falomir, Placer de Guadalupe, Pueblito y Chorreras, del Municipio de Aldama, así como las comunidades que contemplan las antes mencionadas, para la instalación de antenas en sus plazas o parques para el uso de internet gratuito que ofrece dicha dependencia. 

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días del mes de abril del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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