
ACUERDO PRESIDENCIA H. CONGRESO DEL ESTADO

No. LXVII/030/2023 P.C.
LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA,
A C U E R D A
PRIMERO.- Con fundamento en lo que establece el artículo 78 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, y en atención a la petición realizada por el Diputado Francisco Adrián Sánchez Villegas, Presidente de la Comisión de Participación Ciudadana y Asuntos Electorales, se retira del proceso legislativo el asunto enlistado con el número 1629, por medio del cual, en cumplimiento a lo ordenado en la Sentencia emitida el día 13 de diciembre de 2022, por la Magistrada y los Magistrados que integran el Pleno del Tribunal Estatal Electoral de Chihuahua, dentro del expediente identificado con la clave PES-29/2022, formulado con motivo del Procedimiento Especial Sancionador incoado mediante denuncias presentadas por Dalila Cliceria Villalobos Villalobos y María del Refugio Ochoa Prieto, Regidoras del Ayuntamiento de Hidalgo del Parral, en contra de César Alberto Peña Valles, Presidente Municipal; José Alberto Tarín Pérez, Secretario, y Jesús Ricardo Sánchez Aguilera, Director de Comunicación Social, todos del Ayuntamiento de Hidalgo del Parral; así como de Blanca Olivia Aguirre Duarte, por la presunta comisión de conductas que tienen por objeto limitar el ejercicio de los derechos políticos y pudieran ser constitutivas de violencia política contra las mujeres en razón de género en su perjuicio, se notifica a este H. Congreso la sentencia referida, sus anexos y voto concurrente.
SEGUNDO.- Notifíquese el presente Acuerdo a la Comisión de Participación Ciudadana y Asuntos Electorales, a efecto de que suspenda su análisis y dictamen correspondiente. 

TERCERO.- Notifíquese a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos para su trámite correspondiente.
CUARTO.- Regístrese el presente Acuerdo en el Sistema de Información Legislativa.
D A D O en el Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los dieciocho días del mes de abril del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO
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