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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0713/2023  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Congreso de la Unión, para que se abstenga de aprobar un presupuesto que no hace frente a la situación emergente migratoria por la que atraviesa nuestro país, como se presenta en el Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el 2024. Y, en cambio, tengan a bien realizar las reservas necesarias al presupuesto asignado al Servicio de Migración y Política Migratoria, a fin de atender debidamente la situación migratoria emergente que atañe a nuestro país, especialmente en Ciudad Juárez.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo Federal, a la Secretaría de Gobernación y la Secretaría de Relaciones Exteriores, para que atiendan con urgencia el exhorto emitido por esta Soberanía el 19 de septiembre de 2023, en cuanto al cierre del cruce fronterizo Córdova-Américas. 

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiséis días del mes de septiembre del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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