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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Auditoría Superior del Estado para que, en el ámbito de sus atribuciones, revisen los procesos, resolutorios, dictámenes de excepción, consideraciones y justificaciones referentes al proceso de adjudicación directa que la Secretaría de Educación y Deporte del Estado llevó a cabo para la impresión de material educativo entregado  al alumnado chihuahuense para el inicio del ciclo escolar 2023-2024.

SEGUNDO.- Se exhorta respetuosamente a la Secretaría de Educación y Deporte Estatal para que, en colaboración con las instancias competentes, se sirva facilitar a esta H. Soberanía, los documentos que contengan la justificación del proceso de adjudicación directa para la impresión de material educativo que se entregó a las y los estudiantes del Estado, para el inicio de este ciclo escolar 2023-2024, en sustitución de los Libros de Texto Gratuitos oficiales.

TERCERO.- Se hace un atento exhorto a la Secretaría de la Función Pública, a fin de que tenga a bien llevar a cabo las acciones necesarias que permitan a esta Soberanía determinar si el procedimiento de adjudicación directa relacionado con la impresión de cuadernillos para el ciclo escolar 2023-2024, contraviene las disposiciones contenidas en la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua y, en su caso, detectar posibles responsabilidades de las personas servidoras públicas.

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiséis días del mes de septiembre del año dos mil veintitrés.
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