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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0806/2023  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública del H. Congreso del Estado, para que asigne en el Presupuesto de Egresos 2024, una partida de diez millones de pesos, específicamente para desarrollar un Programa Emergente de Atención en su Proceso de Psico Maduración para Jóvenes entre los 10 y 17 años que se encuentran fuera del Sistema Educativo, y que ese mismo fondo se asigne al Municipio de Juárez, para que lo opere en el mismo sentido. 

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la Comisión Legislativa antes citada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los doce días del mes de diciembre del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA
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