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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0901/2024  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A

PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Congreso de la Unión, con el propósito de solicitar que abrogue la Ley General del Sistema para la Carrera de las Maestras y los Maestros, y expida una nueva norma que cree una institución que garantice el respeto a los derechos laborales de los trabajadores de la educación, y permita que la admisión, promoción y reconocimiento dentro del Sistema Educativo Nacional, sea un reflejo de la revalorización docente que dispone la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades competentes, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los catorce días del mes de junio del año dos mil veinticuatro.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
	SECRETARIA
DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIO
DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
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