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LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a las personas titulares de los Poderes Ejecutivo y Judicial, así como a los 67 Ayuntamientos de nuestro Estado, a portar una prenda de color rosa, el día 19 de octubre, e iluminar los edificios oficiales, como muestra de apoyo a la sensibilización sobre el cáncer de mama.

SEGUNDO.- Se exhorta a las personas titulares del Ejecutivo Estatal, del Poder Judicial y de los 67 Ayuntamientos de los Municipios de nuestro Estado, a que promuevan entre su personal la detección oportuna del cáncer de mama.

TERCERO.- Se exhorta a las personas titulares de las instituciones de salud de los tres órdenes de Gobierno a que, en la medida de sus capacidades, promuevan la realización de mastografías gratuitas, con el objetivo de fortalecer la detección temprana del cáncer de mama.

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días del mes de octubre del año dos mil veinticuatro.
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