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DECRETO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVII/RFLEY/0908/2024  XIV P.E.
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU DECIMOCUARTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

D E C R E T A

ARTÍCULO ÚNICO.- Se REFORMA el artículo 52, fracción XI; y ADICIONAN a los artículos 28, la fracción VI Bis; y al 52, la fracción XII; de la Ley de Desarrollo Cultural para el Estado de Chihuahua, para quedar en los términos siguientes: 
Artículo 28. …

I. a VI … 

VI Bis.
Realizar un inventario de las expresiones culturales que son catalogadas como patrimonio cultural material e inmaterial en su territorio. 
VII. a IX. …

Artículo 52. …

I.       a X…

XI.
Promover e impulsar las investigaciones antropológicas y etnográficas, así como la conservación y promoción de la historia, las tradiciones, el arte popular y el patrimonio cultural material e inmaterial y de todas aquellas actividades vinculadas a las manifestaciones culturales en el Estado. 

XII.
Realizar un registro puntual del patrimonio cultural material e inmaterial en su demarcación.
T R A N S I T O R I O 

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los doce días del mes de agosto del año dos mil veinticuatro.
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