“2021, Año del Bicentenario de la Consumación de la Independencia de México”
“2021, Año de las Culturas del Norte”


H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
PRESENTE.- 

[bookmark: _GoBack]Quien suscribe, GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS, en mi carácter de Diputada a la Sexagésima Séptima Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional y en su representación con fundamento en lo establecido por los artículos 169 y 174 fracción I, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudo respetuosamente ante esta Honorable Asamblea a someter a consideración, iniciativa con carácter de Acuerdo de Urgente Resolución, a efecto de estipular durante este Primer Año de Ejercicio Constitucional actividades quincenales de Promoción Cultural y Productos Regionales de Chihuahua en el Honorable Congreso del Estado, con el propósito de apoyar la economía de los productores de las diversas regiones de nuestra entidad, lo anterior al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
Chihuahua cuenta con una inmensa riqueza natural y cultural. Nuestra entidad tiene diversos ecosistemas que propician el cultivo y cosecha de variados alimentos, además de que las distintas etnias que se localizan en territorio chihuahuense proveen una aportación cultural importante que permite tener productos locales de calidad los cuales son reconocidos no solo a nivel nacional sino internacional. 

A pesar de lo anterior, algunas personas que son productoras locales aún no logran posicionar sus productos en el mercado, o no cuentan con el suficiente reconocimiento para lograr las ventas deseadas. En los últimos dos años, las cosas para ellas se tornaron aún más difíciles debido a la crisis sanitaria. 
Por lo antes mencionado, es importante que desde nuestra trinchera emprendamos acciones que promuevan el consumo de los productos locales de las diversas regiones de nuestra entidad, con la intención de apoyar la economía de las familias chihuahuenses, la conservación de empleos, la permanencia de empresas locales y el patrimonio cultural.
Según la Secretaría de Economía las Pymes contribuyen con siete de cada 10 empleos formales que se generan en el país. Así mismo, según la segunda edición del ECOVID-IE y el estudio sobre la demografía de los negocios 2020, la disminución de los ingresos es el principal tipo de afectación que reportaron 79.2% de las empresas debido a la pandemia, por este motivo debemos apoyar a las y los empresarios para que sus negocios puedan subsistir.[footnoteRef:1] [1:  Segunda edición del ECOVID-IE y del estudio sobre la demografía de los negocios 2020, INEGI. Recuperado el 01 de octubre de 2021, disponible en https://inegi.org.mx/contenidos/saladeprensa/boletines/2020/OtrTemEcon/ECOVID-IE_DEMOGNEG.pdf] 

Chihuahua es famoso por sus productos lácteos, embutidos, carnes, dulces sotol, nueces, manzanas, textiles, artesanías entre muchos otros. No titubeo en decir que existe una amplísima variedad de productos locales que además de ser de alta calidad son elaborados artesanalmente por manos chihuahuenses. 
A pesar de contar con un clima extremoso y de la sequía, Chihuahua es líder nacional en la producción de cacahuate, durazno, manzana, pistache, semilla de soya, algodón, nuez, manzana, avena, semilla de papa, trigo forrajero verde , alfalfa y cebolla.[footnoteRef:2] [2:  Prontuario estadístico, Centro de Economía y Social, 2020. Gobierno del Estado de Chihuahua. Recuperado el 01 de octubre de 2021, disponible en http://www.chihuahua.com.mx/content/PRONTUARIOS/2020/Prontuario%20Estad%C3%ADstico%20Junio%202020.pdf] 

Aplaudo y reconozco las acciones emprendidas desde el gobierno del estado y los gobiernos municipales para propiciar el consumo de productos locales. Sin duda, con el apoyo de las autoridades así como de la ciudadanía lograremos salir juntos de la crisis económica que la contingencia sanitaria ha traído.
No sólo debemos de promover el consumo de nuestros productos originarios, sino también buscar aumentar la actividad turística en nuestra entidad, de esta manera también se incentivaría el consumo de productos regionales, así como el conocimiento de la diversidad cultural de Chihuahua.
Contamos con lugares como la zona arqueológica de Paquimé que es un bien de valor cultural inscrito desde 1998 en la lista del Patrimonio Mundial de la UNESCO[footnoteRef:3]. De igual manera, el Parque Nacional Cascada de Basaseachi, es parte de los mayores atractivos naturales de nuestro país.  [3:  Patrimonio cultural, Secretaría de Cultura. Recuperado el 04 de octubre de 2021, disponible en https://inahchihuahua.wordpress.com/category/patrimonio-cultural/] 

Nuestra tierra es cuna de cuatro grupos étnicos: Tarahumaras, Guarojíos, Tepehuanes y Pimas. Así mismo, en los municipios de Cuauhtémoc, Namiquipa, Riva Palacio, Nuevo Casas Grandes, Cusihuiriachi, Bachíniva, Janos y Ascención habita la comunidad Menonita, la cual es reconocida por su gran vocación al sector agropecuario y por el impulso que han dado al desarrollo económico de amplias zonas de la entidad.
Todos los pueblos originarios así como distintos procesos migratorios han brindado a Chihuahua diversidad en sus expresiones artísticas y culturales, las cuales es de suma importancia que se den a conocer no solo a las personas de otras partes del país o del mundo, sino a las y los chihuahuenses. 
Como representantes del pueblo tenemos la obligación de velar por los intereses de la ciudadanía, por ello hago esta propuesta para que desde el Congreso del Estado hagamos lo propio con el objetivo de apoyar a los productores de nuestro distrito, y las diversas expresiones artísticas características de cada región, brindando un espacio para que puedan exponer sus productos y manifestaciones culturales cada quincena de este año Constitucional. 
A través de esta propuesta generaríamos una dinámica para ayudar a todas aquellas personas productoras y artistas locales, así como sería una forma de lograr un acercamiento de la función legislativa con quienes nos brindaron su voto de confianza.
El Congreso del Estado será un espacio de exposición de productos y expresiones artísticas y culturales de nuestra región. Buscamos promover los productos chihuahuenses, así como incentivar el turismo y dar a conocer la enorme riqueza cultural del estado grande. Lo anterior, se deberá de llevar a cabo respetando los protocolos y medidas sanitarias implementadas por las autoridades de salud. 
Estoy convencida de que todas y todos los diputados de esta legislatura, tenemos no solo la intención de hacer lo mejor por Chihuahua, sino que pondremos manos a la obra. 
Apoyemos a nuestros productores y artistas para que juntos venzamos los obstáculos que la pandemia ha traído consigo. 
Es por lo anteriormente expuesto, que pongo a consideración de esta Honorable Asamblea de Representación Popular, el siguiente proyecto con carácter de: 


ACUERDO

PRIMERO. La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua acuerda instaurar durante este Primer Año de Ejercicio Constitucional actividades quincenales de Promoción Cultural y Productos Regionales de Chihuahua en el Honorable Congreso del Estado, con el propósito de apoyar la economía de los productores de las diversas regiones de nuestra entidad. 

SEGUNDO.- Se exhorta respetuosamente a las diputadas y diputados de la Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua a promover y apoyar a las y los productores locales de sus distritos para que acudan a las actividades quincenales de Promoción Cultural y Productos Regionales de Chihuahua en el Honorable Congreso del Estado.

ECONÓMICO. Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría, a fin de que se remita copia del acuerdo a las autoridades competentes, para los efectos a que haya lugar.
Dado en el recinto oficial del Poder Legislativo en la ciudad Chihuahua, a los cinco días del mes de octubre de dos mil veintiuno.

ATENTAMENTE


DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
DIP. LUIS ALBERTO AGUILAR LOZOYA


DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
DIP. JOSÉ ALFREDO CHÁVEZ MADRID


DIP. ROSA ISELA MARTÍNEZ DÍAZ
DIP. SAÚL MIRELES CORRAL


DIP. CARLOS ALFREDO OLSON SAN VICENTE
DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ



DIP. ROCÍO GUADALUPE SARMIENTO RUFINO
DIP. ISMAEL PÉREZ PAVÍA


DIP. CARLA YAMILETH RIVAS MARTÍNEZ
DIP. MARISELA TERRAZAS MUÑOZ


DIP. GABRIEL ANGEL GARCÍA CANTÚ
DIP. MARIO HUMBERTO VÁZQUEZ ROBLES
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