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“2023, Centenario de la Muerte del General Francisco Villa”
	“2023, Cien años del Rotarismo en Chihuahua”	



HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA 
P R E S E N T E.- 

MTRA. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS, Diputada a la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional y en su representación, con fundamento en los artículos 64 de la Constitución Política; 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 76 y 77 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, someto a consideración de esta Soberanía, la siguiente PROPOSICIÓN CON CARÁCTER DE PUNTO DE ACUERDO DE URGENTE RESOLUCIÓN, a fin de EXHORTAR al titular del ejecutivo federal, a la titular de la Secretaría De Gobernación Federal y al titular del Instituto Nacional De Migración a efecto de que atienda de manera inmediata la crisis migratoria en la zona de Mápula, lo anterior de acuerdo a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Durante meses, en esta tribuna hemos luchado incansablemente para instar al Gobierno Federal a tomar medidas inmediatas frente al creciente y alarmante problema de la crisis migratoria en nuestra Entidad. 



Pero, tristemente, una nueva ola de más de 300 personas migrantes se encuentra abandonada y varada desde hace más de 6 días cerca de Mápula, enfrentando riesgos de proporciones inimaginables.

Es indignante que, una vez más, la autoridad federal, cuya responsabilidad es dirigir la política migratoria del país, brille por su ausencia. Esta omisión, y sobre todo, la ineficacia de las políticas implementadas para abordar la crisis migratoria, nos exigen enfocarnos en la dimensión humana de esta tragedia.

En este momento crítico, debemos centrar toda nuestra atención en la desgarradora realidad que enfrentan más de 300 personas en la zona de Mápula. Es imperativo que pongamos un énfasis especial en los núcleos familiares y en las personas jefas de familia que luchan junto a sus pequeñas y pequeños por un mejor futuro.






Las y los migrantes, ya no pueden ni quieren caminar sin rumbo, están atrapadas en una situación desesperada. La omisión del gobierno federal es inexcusable. Es su deber y responsabilidad atender las necesidades de estas personas y garantizar su seguridad y bienestar. En lugar de eso, lo que observamos es una falta de coordinación, recursos insuficientes y una carencia de acciones concretas por parte de las autoridades competentes.

Toda esta situación se desencadenó cuando cientos de migrantes abordaron los vagones de Ferromex en busca de un futuro mejor. No obstante, esta realidad no se verá cercana, y es que agentes del Instituto Nacional de Migración solicitaron desenganchar los vagones y dejar a los migrantes a su suerte. 

Las estimaciones actuales sugieren que alrededor de mil migrantes se encuentran varados en Mápula, enfrentando una crisis humanitaria de proporciones preocupantes que requiere atención urgente por parte del Gobierno Federal.



Las políticas ineficaces en materia migratoria no solo afectan a los migrantes, sino también a las comunidades locales, sobrecargadas por la llegada masiva de personas en busca de ayuda. Esta crisis no solo es humanitaria, sino que también tiene implicaciones económicas y sociales que requieren una acción inmediata.

Esto es también un tema de rendición de cuentas por las omisiones en las responsabilidades; en este caso sin duda: la migración es totalmente una competencia de orden federal. 

La política migratoria es de gran importancia para cualquier país, y desempeña un papel fundamental en el trato digno de que las personas deben recibir por parte de cualquier Estado, y hoy en día el Gobierno Federal sigue fallando, sigue poniendo en riesgo la seguridad y en algunos casos la vida de las personas que buscan un futuro mejor. 




Recientemente, el Instituto Nacional de Migración proporcionó "paquetes de supervivencia" que incluían agua, atún y galletas, pero esto no es suficiente. El gobierno federal debe reconocer la gravedad de la situación y tomar medidas inmediatas para garantizar la seguridad y el bienestar de estas personas. Esto incluye proporcionar alimentos dignos, refugio, atención médica y la implementación de políticas de inmigración más humanas y efectivas.

Los migrantes han denunciado que los agentes del INM les cobran para avanzar por territorio mexicano en busca de sus sueños. Han trabajado durante meses para obtener algunos pesos que les permitirán avanzar hacia su destino final y mejorar la vida de sus familias.

Mientras los ganaderos de Mápula han demostrado una enorme solidaridad y compasión al brindar ayuda, el gobierno federal permanece notoriamente ausente y omiso. ¿Cómo es posible que los miembros más vulnerables de nuestra sociedad, incluyendo niños, niñas y personas con necesidades médicas 


críticas, estén sufriendo en el abandono, mientras las autoridades encargadas de protegerlos no hacen nada?

Las historias de estas personas son conmovedoras. Un joven colombiano licenciado en Criminología y Ciencias Forenses busca un futuro mejor para su esposa e hija de 2 años. Una joven de 20 años, estudiante de informática, dejó su educación para buscar oportunidades en los Estados Unidos, con la esperanza de darle un mejor futuro a su hermana de 9 años en Venezuela. Estas son las historias de personas valientes y decididas, que solo buscan una oportunidad para prosperar y contribuir al bienestar de sus seres queridos.

Lo que más me preocupa es la respuesta de las autoridades mexicanas. ¿Por qué estas personas son abandonadas a su suerte? ¿Por qué no se les proporciona la asistencia humanitaria que necesitan desesperadamente? La respuesta parece ser clara: el gobierno federal ha fallado de manera flagrante en su deber de proteger y brindar asistencia a quienes buscan refugio en su paso por nuestro país.



Insto a todos y todas ustedes a alzar su voz, a unirse en solidaridad con aquellos que están luchando por una vida mejor, y a presionar a nuestro gobierno para que haga lo correcto.

No podemos permitir que esta omisión vergonzosa continúe poniendo en riesgo la vida de las personas que buscan un futuro mejor. Exijamos justicia para las y los migrantes que están sufriendo en nuestras fronteras. Es nuestro deber hacerlo. 

Por lo anteriormente expuesto, propongo se exhorte de manera urgente al titular del ejecutivo federal, a la titular de la Secretaría de Gobernación y al Titular del Instituto Nacional de Migración con el propósito de que atiendan de primera mano la crisis migratoria en el Estado de Chihuahua, esto al tenor del siguiente: 





PUNTO DE ACUERDO

ÚNICO: La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta respetuosamente al titular del Ejecutivo Federal, a la titular de la Secretaría de Gobernación y al Titular del Instituto Nacional de Migración a efecto de que atiendan de manera inmediata la crisis migratoria en la zona de Mápula, definiendo la política migratoria y tomando medidas efectivas para garantizar la seguridad, el bienestar y la asistencia humanitaria necesaria para las personas migrantes que se encuentran en dicha situación.

Así mismo, informe a esta soberanía la estrategia que se implementará ante la inminente llegada de miles de personas en situación migrante a Chihuahua, considerando que las condiciones climáticas de nuestro Estado son extremas y sus vidas se encuentran en riesgo. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente.



DADO en el Recinto oficial del H. Congreso del Estado de Chihuahua, a los 7 días el mes de noviembre del año en cuenta. 
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