“2023, Centenario de la muerte del General Francisco Villa”
“2023, Cien años del Rotarismo en Chihuahua”
H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.
P R E S E N T E.-	
Quienes suscriben, María Antonieta Pérez Reyes, Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo, Leticia Ortega Máynez, Óscar Daniel Avitia Arellanes, Rosana Díaz Reyes, Gustavo de la Rosa Hickerson, Magdalena Rentería Pérez, Benjamín Carrera Chávez, David Óscar Castrejón Rivas, Ilse América García Soto y Jael Argüelles Díaz, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua e integrantes del Grupo Parlamentario de Morena, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68 fracción I, de la Constitución Política; 167 fracción I, 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los numerales 75 y 77 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo; todos ordenamientos del Estado de Chihuahua, acudimos ante esta Honorable Asamblea Legislativa, a presentar Proposición con carácter de Punto de Acuerdo, para exhortar atenta y respetuosamente al Secretario de Seguridad Publica y a Titular de la Fiscalía Especializada en atención a mujeres víctimas del delito por razones de género y a la familia  lo anterior con sustento en la siguiente:  
	EXPOSICIÓN DE MOTIVOS	
El día martes 28 de noviembre mientras en esta tribuna se pedía intensificar la búsqueda de Karina Domínguez Rubio, activista en favor de las mujeres violentadas en Cd Juárez, su cuerpo ya sin vida se encontraba en algún lugar de mi ciudad, envuelto fue enterrado  en la Colonia Anapra.
No voy a pedir un minuto de silencio en su memoria porque eso no le devuelve los años de vida que le arrebataron. 
Terminado es, su vida le ha sido arrancada.
Si a la gobernadora del estado María Eugenia Campos Galván en realidad le interesa la seguridad de los Chihuahuenses en especial el combate al lacerante crimen por feminicidios deberá exigir a sus subordinados el Secretario de Seguridad Pública del Estado así como la Titular de la FEM para que comparezcan ante este congreso como se solicita en el presente exhorto. 
El miércoles 20 de abril de 2022 en Ciudad Juárez la gobernadora presento a los juarenses el portento de plataforma centinela ``la cual servirá como una herramienta eficiente de seguridad y justicia  en el estado y sus municipios a través de la inteligencia artificial para la contención e investigación de delitos de alto impacto en Ciudad Juárez así como en el resto de la entidad debilitara estructuras criminales y protegera la vida y seguridad y bienes de la ciudadanía, ya que es un modelo policiaco inteligente de clase mundial orientada al ser humano´´. En ese evento público literalmente le dijo a los juarenses ``ya empezamos a cambiar la realidad de esta ciudad´´. ``Aseguró que la plataforma centinela tendría como centro de operaciones a Ciudad Juárez y Chihuahua con los que a través de más de 3 mil cámaras PTZ, 4800 cámaras fijas, además de 1791 cámaras lectoras de placas optimizarían los resultados de seguridad para la comunidad, dijo además que desde Ciudad Juárez se observaría y se tomarían  decisiones para fortalecer la seguridad y la paz de todas las regiones del estado´´ todo lo anterior sin contar con otro equipo especializado como 102 arcos centinelas , 11 filtros centinelas y más de 800 estaciones de trabajo y 15 equipos anti drones. Del inicio de este magno evento para anunciar el proyecto pilar de seguridad de gobierno del estado han pasado 19 meses sin que se refleje a la fecha un resultado tangible que valga la pena justificar para esa inversión de 4 mil 200 millones de pesos. Algo grave debe estar pasando con este imponente proyecto de torre centinela puesto que el 16 de noviembre basto que de la manera más ordinaria delincuentes desprovistos de toda tecnología y de la manera más burda pudieron arrebatarle la libertad y después la vida a Karina Domínguez Rubio quien en solitario en horas del día manejando su vehículo se dirija a Anapra a cobrar el importe de una tanda, es obvio que Karina además de activista en defensa de las mujeres violentadas llevaba una vida normal como cualquier mujer juarense y madre de familia ya que todo apunta a que su desaparición se dio de manera ordinaria como actúan los asesinos de mujeres. Como es posible que otro asesinato más de una mujer ponga en entredicho la eficiencia, la viabilidad y la utilidad no solo de la tecnología de la plataforma centinela y su modelo policiaco inteligente de clase mundial sino los 4 mil 200 millones de pesos que garantizan la paz y seguridad de los juarenses, que explicación tiene el Secretario de Seguridad Pública del estado cuando en una de las zonas que históricamente es de las más problemáticas de Ciudad Juárez pudo desaparecer ante la supuestas decenas de cámaras de vigilancia una mujer indefensa, como es posible que después del reporte de la desaparición de Karina se haya encontrado primero su cuerpo sin vida que información fidedigna de quienes, como, cuando y en donde es que la secuestraron para acabar con su existencia.  
La FEM está constituida entre otras cosas para la investigación e integración de expedientes derivados de todos los delitos de violencia de género en el estado a lo que el asesinato de Karina Domínguez Rubio viene a aumentar desafortunadamente las estadísticas. Wendy Chávez Villanueva desde el 2016 ha sido ratificada como titular de la FEM por 7 años consecutivos. A la fecha de 12,000 expedientes abiertos en esa fiscalía por delitos de género se han conseguido solamente 600 sentencias menos del 1%. En el tema de feminicidios investigaciones  periodísticas nos detallan: 
En 2018 aumentaron un 360% (El diario de chihuahua)
Para 2019 Chihuahua ocupo el lugar número 11 a nivel nacional (Ficosec)
Para 2020 Chihuahua subió al lugar número 8ª nivel nacional (El heraldo de chihuahua)
Para el 2022 Chihuahua cerró en el lugar número 6 a nivel nacional (El diario de chihuahua). 
Estos datos duros nos llevan fácilmente a la conclusión de que los delitos por violencia de género en el  estado presentan un nivel de impunidad de un 99% o en el mejor de los casos un rezago criminal y todos estos hechos bajo la titularidad de Wendy Chávez. Chihuahua continúa dentro de los 10 estados con más feminicidios en la republica  siendo Ciudad Juárez desafortunadamente el municipio con más crímenes de este tipo. Nuestra bancada desde el inicio del proyecto centinela nos hemos manifestado en contra no solamente por la opacidad con la que se manejó la inversión así como la falta de estrategia policial, militar o de seguridad pública que dio origen a este proyecto. 
Nuestra bancada de morena estuvo en contra y así lo dijimos que el pasarle a la FEM la investigación y atención de los delitos familiares no haría más que entorpecer los resultados de esa fiscalía y más aún cuando los recursos económicos no fueron asignados en la misma proporción de sus nuevas responsabilidades. El tiempo está demostrando que tanto la torre centinela como el funcionamiento de la FEM no están ni previniendo ni sancionando los crímenes contra las mujeres. 
 Karina vivía para ayudar, y murió ayudando. 
No será desafortunadamente la última mujer inocente que en alguna ciudad de Chihuahua caiga en manos de asesinos con todo y la sofisticación tecnológica del proyecto centinela.
 Seguiremos marchando cada año en el día de la “NO VIOLENCIA CONTRA LA MUJER”, seguiremos escuchando de este gobierno discursos que serán sepultados por la cruda realidad de los asesinatos de más mujeres.
 Las estadísticas seguirán creciendo y las familias seguirán llorando. 
¡Nada, en el corto plazo va a cambiar desafortunadamente!
Y nada va a cambiar porque los chihuahuenses han elegido como gobernantes a sus propios verdugos 
Ante esta cruda realidad me siento obligada de reconocer públicamente el fracaso de este gobierno estatal al no poder garantizar la vida de sus mujeres, por lo tanto a las que pretendan venir de otros estados les digo que busquen mejores horizontes porque aquí pueden ser una de las 5 mujeres que serán asesinadas cada semana. 
¡A las mujeres que vivimos aquí les digo que debemos de cuidarnos nosotras mismas y con el apoyo de nuestras familias porque una vez fuera de nuestros hogares estamos solas!
Que México sepan que somos el estado con un sistema de Vigilancia Centinela de   $4,200 Mlls de pesos de alta Tecnología, pero no está diseñado para salvar la vida a sus mujeres en las calles.
Según declaraciones recientes la Gobernadora María Eugenia Campos Galván dijo que “gracias a las puntuales contribuciones de los ciudadanos está su gobierno listo para enfrentar adversidades.
Que el estado Grande se mantiene de pie, pero mientras a las mujeres nos tienen de rodillas. 
Chihuahua ha perdido a una mujer más, las filas de las activistas valientes en Cd Juárez hoy están de luto, asesinaron a una de sus guerreras solidarias, nada más que hacer en la vida de Karina Domínguez Rubio salvo que los responsables de la seguridad de este gobierno pidan perdón. 
Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68 fracción I, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 167 fracción I, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Honorable Asamblea el siguiente proyecto de:
Proposición con carácter de:
PUNTO DE ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a comparecer al Titular de la Secretaria de Seguridad Pública del Estado Gilberto Loya para que explique las fallas u omisiones en el sistema de seguridad plataforma centinela derivando en la desaparición y asesinato de Karina Domínguez Rubio así como el avance que tenga en Ciudad Juárez el proyecto de la Torre Centinela.  
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a comparecer a la Titular de la Fiscalía Especializada en atención a mujeres víctimas del delito por razones de género y a la familia Wendy Chávez Villanueva   para que informe de las investigaciones y sentencias obtenidas por casos de feminicidios de 2018 al 2022.
D A D O en el recinto oficial del Poder Legislativo, a los 30 días del mes de Noviembre de dos mil veintitrés.
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