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H. DIPUTACIÓN PERMANENTE 
P R E S E N T E.-
 
La suscrita Isela Martinez Díaz Diputada de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario Acción Nacional, y en su representación, con fundamento en lo que dispone los Artículos 167, fracción I, y 169, todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; artículo 2, fracción IX, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo; comparezco  ante esta Honorable Soberanía, a fin de presentar PROPOSICIÓN CON CARÁCTER DE PUNTO DE ACUERDO A EFECTO DE EXHORTAR RESPETUOSAMENTE AL PODER EJECUTIVO FEDERAL, A FIN DE QUE EMPRENDA DE FORMA INMEDIATA ACCIONES PARA ATENDER EL TEMA MIGRATORIO, DADAS LAS CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS EXTREMAS EN NUESTRO ESTADO; lo anterior conforme a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
Resulta inadmisible la falta de atención que ha puesto el gobierno federal en el tema de migración. Aunque esta conducta no es nada nueva, pues en reiteradas ocasiones el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional ha utilizado esta tribuna para hacer un atento llamado al Presidente Andrés Manuel López Obrador, a fin de que asuma con responsabilidad acciones para este tema tan delicado. 
A principios de esta semana, pudimos presenciar la llegada de la cuarta tormenta invernal a nuestro estado, la cual trajo consigo temperaturas extremas en distintos puntos de la entidad, poniendo en grave peligro a la población, en especial a los que no cuentan con un techo para pasar la noche. 
A pesar de que dichas previsiones meteorológicas fueron anunciadas con el tiempo necesario, el Gobierno Federal decidió, de nueva cuenta, voltear hacia otro lado en el tema de ayuda a los migrantes. 
Durante los 3 días con temperaturas más extremas para nuestro estado, el Gobierno Federal a cargo del Presidente Andrés Manuel López Obrador, no emprendió ni una sola acción con el fin de salvaguardar la vida y la integridad de los cientos de migrantes que se encuentran actualmente en Chihuahua. 
Debido a la falta de actuación de las autoridades federales responsables, de forma oportuna intervinieron en esta crisis humanitaria tanto el Gobierno del Estado, como el Gobierno Municipal de Chihuahua. En nuestro municipio se habilitaron dos refugios temporales, dando atención a alrededor de 150 personas en situación de calle, incluidos migrantes. Durante su estancia, las personas pudieron pasar la noche en un lugar cálido y seguro, además de recibir alimentación para ellos y sus familias. 
Es sorprendente cómo el gobierno de la 4T sigue responsabilizando al Estado y al Municipio en temas que deberían ser prioritarios de la Federación para su atención, sobre todo, el establecer una eficiente estrategia migratoria, situación de la cuál nos alejamos cada vez más. 
En múltiples ocasiones la gobernadora María Eugenia Campos, ha solicitado que la federación atienda la situación migratoria en nuestro estado, que colabore en los distintos albergues que los resguardan, que el Instituto Nacional de Migración actúe de manera eficiente. Por su parte, el gobierno del estado sí ha hecho lo propio, dentro de sus competencias, dando un trato humanitario a los migrantes asentados en Chihuahua; en los últimos meses la Secretaría de Salud estatal atendió a más de 4 mil migrantes en diversos hospitales de la entidad, principalmente por problemas estomacales, bucales, alergias, etc., así como menores de edad que presentaron algún padecimiento. 
El Presidente dejó muy claro en una de sus últimas mañaneras que conoce perfectamente las competencias del gobierno federal y de los estados en ciertas áreas, al hacer referencia a la situación de la jirafa Benito; por ello, es increíble que no asuma su responsabilidad en el tema de los migrantes, el cual claramente es competencia de su gobierno. 
¿Hasta cuándo el gobierno federal tomará la responsabilidad que le corresponde?, ¿hasta cuándo dejará de tomarle importancia únicamente a los temas que le dan una rentabilidad política y electoral?. 
Cientos de familias migrantes, mujeres, adultos mayores y niños sufren día a día el abandono y la falta de sensibilidad del gobierno del Presidente López Obrador. La política migratoria ineficaz de la 4T cuesta, y cuesta muy caro en la vida e integridad de nuestras hermanas y hermanos migrantes. 
En virtud de todo lo previamente mencionado es que pongo a consideración de esta Soberanía, la siguiente proposición con carácter de punto de acuerdo:
ACUERDO: 

ÚNICO.- LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, EXHORTA RESPETUOSAMENTE AL PODER EJECUTIVO FEDERAL, A FIN DE QUE EMPRENDA DE FORMA INMEDIATA ACCIONES PARA ATENDER EL TEMA MIGRATORIO, DADAS LAS CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS EXTREMAS EN EL ESTADO DE CHIHUAHUA.  
ECONÓMICO. - Aprobado que sea túrnese a la secretaría para que elabore la minuta correspondiente. 

Dado en el Salón de Sesiones a los 12 días del mes de enero del año dos mil veinticuatro. 


ATENTAMENTE
 
DIP. ISELA MARTÍNEZ DÍAZ

	  
DIP. MARISELA TERRAZAS MUÑOZ
	  
  DIP. ROCÍO GUADALUPE SARMIENTO RUFINO 

	 
 
DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
 
 
DIP. YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS
	 
 
             DIP. ANDREA DANIELA FLORES CHACÓN 
 
 
DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ 

	 
 
DIP. ISMAEL PÉREZ PAVÍA 
	 
 
DIP. JOSÉ ALFREDO CHÁVEZ MADRID

	 
 
DIP. CARLOS ALFREDO OLSON SAN VICENTE
	 
 
DIP. SAÚL MIRELES CORRAL

	 
 
 
DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
	 
 
 
DIP. LUIS ALBERTO AGUILAR LOZOYA

	 
 
DIP. ISMAEL MARIO RODRÍGUEZ SALDAÑA
	 
 
DIP. GABRIEL ÁNGEL GARCÍA CANTÚ
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